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Αρχίζουν με τους αγωγούς
αυτή την εβδομάδα

ΔΥΣΚΟΛΑ θα προχωρήσει η 
πορεία των Σκοπίων προς την 
ΕΕ. Κι αυτό δεν οφείλεται μόνο 
στην Ελλάδα. Υπό τον τίτλο 
«Κορίνα Στρατουλάτ: Η ‘Μακε-
δονία’ βρίσκεται εκτός του ‘ρα-
ντάρ’ των Βρυξελλών» η σκο-
πιανή εφημερίδα Utrinski 
Vesnik προβάλλει εκτενή συ-
νέντευξη της Corina Stratulat, 
αναλύτριας του European 
Policy Center. Η τελευταία κα-
λείται από τη μη φιλοκυβερνη-
τική εφημερίδα να εξηγήσει 
ποια ακριβώς είναι η εικόνα 
των Βρυξελλών για την κατά-
σταση στην πΓΔΜ, ποια η θέση 
του ζητήματος της ευρω-ενσω-
μάτωσης της πΓΔΜ στην ατζέ-
ντα των Βρυξελλών και ποιες 
μπορούν να είναι οι ρεαλιστι-
κές προσδοκίες 
από τη Σύνοδο 
Κορυφής της ΕΕ 
(όσον αφορά το 
ζητούμενο της 
έναρξης κάποιου είδους «πα-
ράλληλων διαπραγματεύσε-
ων» ΕΕ-πΓΔΜ και Αθηνών-Σκο-
πίων για το όνομα, κατά τη 
γνωστή «δημιουργική ιδέα» 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής). Η 
Utrinski Vesnik απευθύνεται 
στην Corina Stratulat, συχνή 
συνομιλήτρια των εγχώριων 
ΜΜΕ και συμβάλλουσα σε εκ-
θέσεις του EPC για την πΓΔΜ, 
προκειμένου να φωτίσει το θέ-
μα εν μέσω πλήρους συσκότι-
σής του στο πεδίο των ΜΜΕ της 
πΓΔΜ εξαιτίας της συστηματι-
κής άσκησης συγκεριμένης 
επικοινωνιακής τακτικής εκ 
μέρους του πλέγματος των κυ-
βερνητικών ΜΜΕ, σύμφωνα με 
τα οποία η πΓΔΜ είναι απολύ-
τως έτοιμη για έναρξη ενταξι-
ακών διαπραγματεύσεων με 
την ΕΕ και απομένει μόνο η 
άρση της ελληνικής παρεμπό-
δισης μέσω της άσκησης ευρω-
παϊκών πιέσεων στην Αθήνα, 
κάτι που προς στιγμήν αναβάλ-
λεται λόγω της ελληνικής εσω-

πολιτικής συνθήκης, όπως εξη-
γείται συστηματικά από τα 
σλαβόφωνα φιλοκυβερνητικά 
ΜΜΕ. Η ευρω-προσηλωμένη 
(εγγύς της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής), μη φιλοκυβερνητική εφη-
μερίδα αναζητά στις απαντή-
σεις της αναλύτριας του EPC 
επιβεβαίωση της δικής της 
προσέγγισης, κατά την οποία η 
ευρωπαϊκή προοπτική της 
πΓΔΜ έχει βρεθεί σε τέλμα, 
εξαιτίας των Κυβερνήσεων σε 
Σκόπια και Αθήνα.  Η  Corina 
Stratulat απαντά λέγοντας 
εξής: «Δεν είμαι σίγουρη πως 
το μακεδονικό ζήτημα είναι 
επαρκώς παρόν στο ραντάρ 
των χωρών-μελών της ΕΕ αυτήν 
τη στιγμή. Ουσιαστικά, υπάρχει 
μεγάλος κορεσμός και αυτό 

οφείλεται στο 
επί μακρόν αδι-
έξοδο. Η Επι-
τ ρ ο π ή  κ ά θ ε 
χρόνο, από το 

2005, προτείνει έναρξη των 
ενταξιακών διαπραγματεύσε-
ων, ωστόσο εξαιτίας τού ότι οι 
εντάσεις με την Ελλάδα παρα-
μένουν, η Επιτροπή φαίνεται 
πως αδυνατεί να ασκήσει επιρ-
ροή ώστε να υπάρξει διέξοδος 
στο αδιέξοδο στο οποίο έχουν 
βρεθεί οι δύο γείτονες. Ειλικρι-
νά, σχετικά με αυτό είσαστε 
λιγάκι εγκλωβισμένοι». Είναι, 
όμως, το μόνο εμπόδιο η Ελλά-
δα, ρωτήθηκε η αναλύτρια: 
«Αυτό που αληθεύει είναι ότι, 
εξαιτίας της παρεμπόδισης 
που διαρκεί επί μακρόν, η ‘Μα-
κεδονία’ βρέθηκε αντιμέτωπη 
με οπισθοδρομήσεις, ιδιαίτερα 
όσον αφορά στην ελευθερία 
των ΜΜΕ και τις διεθνοτικές 
εντάσεις, οι οποίες δεν είχαν 
θετικό αντίκτυπο στις χώρες-
μέλη. Εάν υπάρχει κάποια επι-
φύλαξη μεταξύ των χωρών-με-
λών, πέραν αυτής της Ελλάδας, 
πιθανότατα συνδέεται με το 
γεγονός ότι η κατάσταση στη 
χώρα έχει επιδεινωθεί».

Σε τροχιά υλοποίησης το μεγαλεπήβολο έργο μεταφοράς νερού από την Τουρκία στα κατεχόμενα
ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

Α ΥΤΗ την εβδομάδα θα αρχίσουν τα 
έργα για την τοποθέτηση των σωλή-
νων που θα μεταφέρουν νερό από 

την Τουρκία στα κατεχόμενα. Στην κατεχό-
μενη περιοχή έχουν μεταφερθεί εκατοντά-
δες σωλήνες/αγωγοί, που θα χρησιμοποιη-
θούν και για τη μεταφορά του νερού και στη 
ξηρά. Το έργο έχει χαρακτηρισθεί ως μεγα-
λεπήβολο και θεωρείται ως  εγχείρημα πολύ 
δύσκολο έως και ανέφικτο. Ωστόσο, όλοι θα 
αναμένουν για να αξιολογήσουν τα αποτε-
λέσματα. Άλλωστε βρισκόμαστε πολύ κοντά 
στην ημερομηνία που έχει ανακοινωθεί ότι 
θα αρχίσει η υλοποίηση του σχεδίου. Το έρ-
γο έχει και πολιτική διάσταση, καθώς η 
Άγκυρα θέλει να παρουσιασθεί ως μια υπερ-
δύναμη της περιοχής που έχει τη δυνατότη-
τα να σχεδιάζει και να υλοποιεί πρωτοπορι-
ακά έργα, όπως αυτό, το οποίο δεν έχει γίνει 
σε καμία άλλη χώρα. Την ίδια ώρα, παρά το 
γεγονός ότι είχε αρμοδίως αναφερθεί πως 
θα μπορούσε αυτό το εγχείρημα να θεωρη-
θεί «ως όχημα για την ειρήνη» και να λύσει 
και το υδατικό πρόβλημα των ελευθέρων 

περιοχών, τέτοια πρόβλεψη δεν υπάρχει. 
Κοντολογίς, ο σχεδιασμός αφορά μόνο τα 
κατεχόμενα.

Ο υπεύθυνος προγράμματος του Κρατι-
κού Τμήματος Υδάτων της Τουρκίας, Birol 
Cinar, σε συνέντευξη στην εφημερίδα Χα-
βαντίς των κατεχομένων είπε πως το έργο 
προχωρά και πως οι αγωγοί θα τοποθετη-
θούν αυτή την εβδομάδα.  Στόχος είναι να 
αρχίσει η μεταφορά του νερού 
στα κατεχόμενα τον Μάρτιο του 
2014, όπως είχε ανακοινωθεί από 
τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στα 
εγκαίνια τον Οκτώβριο του 2012. 
Ο  Cinar σημείωσε πως η γραμμή 
διανομής στην κατεχόμενη περιοχή της Κύ-
πρου θα φτάσει τα 475 χιλιόμετρα και πρό-
σθεσε ότι θα παρέχεται νερό στο κατεχόμε-
νο τμήμα της Λευκωσίας, στην περιοχή της 
κατεχόμενης Κερύνειας και στην περιοχή 
μεταξύ Αμμοχώστου, Τρικώμου και 
Ριζοκαρπάσου. 

Οι Τούρκοι αναφέρονται συχνά-πυκνά 
και στο ενδεχόμενο μεταφοράς ηλεκτρικού 
ρεύματος.  Όπως σημειώνει ο Cinar, η ηλε-
κτρική ενέργεια δεν θα μεταφερθεί με την 

ίδια γραμμή. Είπε ότι υπάρχει ένα σχέδιο 
από την Τουρκία αλλά δεν συνδέεται με αυ-
τό του νερού. 

Ο αγωγός των 80 χιλιομέτρων που θα 
κατασκευαστεί με ειδική τεχνική θα μετα-
φέρει νερό στην «ΤΔΒΚ» όχι από τον πυθμέ-
να της θάλασσας αλλά με τις κρεμάστρες 
που θα γίνουν σε βάθος 250 μέτρων. Το 
νερό, που θα φεύγει από το φράγμα Αλάκι-

οπρου που θα κατασκευαστεί πά-
νω στον ρύακα Αναμούρ-Ντρα-
γκόν και θα είναι ποσότητας 75 
εκατ. κυβικών τον χρόνο, θα με-
ταφέρεται στο φράγμα Γκετσίτ-
κιόϊ κοντά στην Κερύνεια. Το 

50,3% του νερού θα χρησιμοποιείται ως 
πόσιμο και το 49,7% για άρδευση. 

Το έργο θα στοιχίσει 782,5 εκατομμύρια 
τουρκικές λίρες και υπολογίζεται ότι θα με-
ταφέρονται 75 εκατομμύρια κυβικά μέτρα 
νερού ανά έτος. Σύμφωνα με την μελέτη, το 
νερό θα διοχετεύεται με δύναμη 26 
megavat και με ροπή 2.38 κυβ.μ./δευτερό-
λεπτο, με αγωγό μήκους 23 χιλιομέτρων και 
διαμέτρου 1500 mm από το φράγμα Αλάκι-
οπρου, στη δεξαμενή εξισορρόπησης στο 

Αναμούριο, χωρητικότητας 10.000 κυβικών 
μέτρων. Από εκεί, με αγωγό υψηλής πυκνό-
τητας πολυαιθάνης διαμέτρου 1600 mm, ο 
οποίος θα είναι συγκρατημένος με μπετονέ-
νια βαρίδια σε κάθε 500 μέτρα απόσταση, 
σε βάθος 250 μέτρων από την επιφάνεια της 
θάλασσας και στερεωμένος σε μπετόν στο 
βυθό της θάλασσας.

Το νερό, που θα διοχετεύεται στο αντλι-
οστάσιο που θα ανεγερθεί στον Βαβυλά 
(ακτή Βασίλειας) στις βόρειες ακτές της κα-
τεχόμενης Κύπρου, θα διοχετεύεται στο 
φράγμα των Πανάγρων με αγωγό πολυαιθά-
νης μήκους 3 χιλιομέτρων και διαμέτρου 
1400 mm. Το μισό από το νερό που θα συσ-
σωρεύεται στο φράγμα των Πανάγρων θα 
διοχετεύεται με σκοπό την ύδρευση σε κάθε 
απόμακρο σημείο της των κατεχομένων, 
καλύπτοντας έτσι όλους τους «δήμους». Η 
δε υπόλοιπη μισή ποσότητα του νερού θα 
διοχετεύεται με ροή 4.04 κιβυκά/δευτερό-
λεπτο από το φράγμα Πανάγρων στην πεδι-
άδα της Μόρφου με αγωγό μήκους 28,3 χι-
λιομέτρων και διάμετρο 1600mm. Με την 
ολοκλήρωση του έργου, θα αρδεύεται μια 
γεωργική έκταση 6.400 εκταρίων.

Γέμισαν 
τα κατεχόμενα

με σωλήνες

Η πΓΔΜ εγκλωβισμένη 
σε οπισθοδρομήσεις…

Η Μητέρα Αγία του Χριστού Μεγάλη 
Εκκλησία, το Οικουμενικό μας Πατρι-
αρχείο, με απόφαση του Οικουμενι-

κού μας Πατριάρχου Βαρθολομαίου και της 
Αγίας και Ιεράς Συνόδου, συμπεριέλαβε 
επίσημα, μεταξύ των ευαρεστησάντων και 
εχόντων παρρησία πρεσβείας προς τον Κύ-
ριο, ες το Αγιολόγιο της παγκοσμίου Ορθο-
δοξίας, τον γνωστό Γέροντα Πορφύριο, τον 
θαυματουργό, προορατικό και διορατικό, του 
οποίου την ζωή εθαυμάστωσε αληθώς ο Θε-
ός. Τον άνθρωπο, ο οποίος «ψυχή καθαρά 
και αρρυπώτοις χείλεσι», ως μεμυημένος της 
Χάριτος, «έψαυσε» και εκήρυξε το μυστήριο 
της Θεότητος. 
Έτι φορών «το σκήνος της σαρκός» είδε «θε-
άματα καινά», ήκουσε ρήματα άρρητα και 
έζησε βιώματα ανθρώποις απρόσιτα: από το 
τιτίβισμα του αηδονιού, μέχρι και την αγιό-
τητα του Οσίου Ιωσήφ του Γεροντογιάννη· 
από την προφητική διάγνωση της ανθρωπί-
νης ασθενείας, ψυχικής και σωματικής, μέ-
χρι την ολοσχερή θεραπεία της· από το μονα-
χικό κελλί και την αφοσιωμένη υπακοή 
στους Γεροντάδες και την εν συνεχεία διακο-
νία του κόσμου εν τω κόσμω μέχρι και την 
μετάστασή του, την ταφή του και τον σκορ-
πισμό των λειψάνων του από πιστά πνευμα-
τικά του παιδιά στο δάσος του Αγίου Όρους. 

Ήλθε, είδε, μαρτύρησε την αλήθεια και απήλ-
θε. Διά να μείνει πάντοτε μαζί μας, κοντά 
μας, άγιος, αδελφός, φίλος μας, μεσίτης, 
πρέσβης, άγγελος καλών και ευοιώνων 
ειδήσεων...
Ο Γέροντας Πορφύριος υπήρξε 
αληθώς «άνθρωπος απεσταλμένος 
από Θεού», «πλήρης χάριτος και 
αληθείας». Ήλθε στον κόσμο μας 
από την αφάνεια και την προσευ-
χητική μοναξιά του Αγίου Όρους 
του Άθω για να κατακτήσει τον 
κόσμο και να θεραπεύσει τον κλει-
σμένο στον εαυτό του και στην 
ανασφάλειά του συνάνθρωπο.
Ο Γέροντας Πορφύριος υπήρξε ο 
άνθρωπος της αληθείας. Εδείχθη 
κατά τους εσχάτους αυτούς και-
ρούς «ρόδο νευωδέστατον της 
χάριτος» και εσκόρπισε εις τους 
πιστούς «αρώματα των ουρανών», 
την πραότητα, την ανεξικακία, την αγάπη, 
την απλότητα. Στον Όσιο Πορφύριο απεκα-
λύφθη και επεγνώσθη ο Θεός.
Κάποιος κληρικός, ευρισκόμενος στις 28 
Αγούστου 1998, στο Μοναστήρι του Αγίου 
Πορφυρίου στο Μήλεσι και επιστρέφοντας 
τις μεταμεσονύκτιες ώρες με τον κατά σάρκα 
αδελφό του στην Αθήνα, μετά από πολύωρη 

κοπιώδη εργασία, έζησαν απτά και ψηλαφητά 
το θαύμα του, την σωτηρία των από βέβαιο 
θάνατο, μετά από ένα φοβερό τροχαίο ατύ-
χημα, λίγο πριν τα διόδια των Αφιδνών. Το 
αυτοκίνητο μετετράπη «εν μια ροπή» σε συ-

ντρίμμια. Εκείνοι επέζησαν.   
Ο Γέροντας ήλθε στον κόσμο μας 
σαν «αστραπή» και τον κατηύγα-
σε. Ήλθε στον κόσμο της Ομονοί-
ας. Για 33 χρόνια ήταν άσημα και 
αθόρυβα κοντά στον άνθρωπο. 
Θεράπευσε στον Άγιο Νικόλαο 
των Καλισίων και στο Μήλεσι στη 
συνέχεια, με κάθε τρόπο τις ανά-
γκες του κόσμου, του πάσχοντος 
συνανθρώπου. Έγινε κρήτωρ Να-
ού και Μοναστηρίου. Διείδε, προ-
φήτευσε, συνομιλούσε με Αγίους, 
συμβούλευε εν πνεύματι ισχυ-
ρούς της γης, ανώνυμα, άδηλα, 
κρύφια και ανεγίνωσκε και επε-

γίνωσκε τις καρδιές.
Υπήρξε φαινόμενο προφητικής κλήσεως και 
ζωής. «Κυκλοφόρησε μεταξύ μας ως άμε-
μπτος και πολιτεύθηκε ελεύθερα ως άγιος. 
Φανέρωσε την ελευθερία του μέλλοντος αι-
ώνος. Ως σίφουνας αθόρυβης αγάπης θω-
πεύει (χθες και σήμερα και εις τον αιώνα) 
την ανθρώπινη ύπαρξη», όπως γράφει σεβα-

στός παλιός σύγχρονος Γέροντας του Αγίου 
Όρους.
Αληθώς έγινε άνθρωπος απεσταλμένος από 
Θεού ο Γέροντας Πορφύριος. Μας τον έστειλε 
η αγάπη του Θεού. Και εμείς εθεασάμεθα 
εμπειρικά την χάρη του. Μας καλεί ο εν οσί-
οις Πορφύριος, ο Καυσοκαλυβίτης, να ανοί-
ξουμε τα παράθυρα της καρδιάς, να μπει 
φως, να μπει καθαρός αέρας, να μας γλυτώ-
σει από την καταχνιά του μίσους και της 
αδικίας και της ανασφάλειας. Να μπει μέσα 
μας η αγάπη μας προς τον Θεό και μέσα μας 
να φωλιάσει η του Θεού αγάπη, η οποία «πά-
ντα στέγει, πάντα ελπίζει, πάντα υπομένει». 
Η αγάπη που ως αλήθεια πάντοτε νικά, κυ-
βερνά, φωτίζει, αγιάζει, σώζει.
Ο Άγιος Πορφύριος ο Καυσοκαλυβίτης υπήρ-
ξε προφήτης και περισσόν προφήτου. Υπήρξε 
άνθρωπος και συγχρόνως «θεάνθρωπος». 
Σήκωσε τον σταυρό της ασθενείας και της 
αδυναμίας μας. Μας έφερε την Χάρι και μας 
καλεί με την αγάπη προς τον Θεό και προς 
το δημιούργημά Του, τον συνάνθρωπο, να 
βλέπουμε τα αόρατα, διά να μας «χαρισθούν 
τα ανείπωτα, ως πλησμονή αϊδίου ζωής».
Όσιε Πορφύριε, πρέσβευε υπέρ του σύμπα-
ντος κόσμου και έσω μεθ’ ημών μεσίτης 
υπέρ ημών, ότι «προς εσπέραν εστί και κέ-
κληκεν η ημέρα». Αμήν.

O άγιος Πορφύριος ο Καυσοκαλυβίτης

Κ αθώς εισπράττουμε, ως νεότερος 
Ελληνισμός, την αθλιότητα και την 
υποκρισία της Δύσεως, καθώς βιώ-

νουμε όχι μόνο την απάθειά της για τα δει-
νά μας, αλλά και τη μεθοδική υπονόμευση 
και τον διωγμό και τον κατατρεγμό μας, 
καθώς παρακολουθούμε όλους αυτούς να 
μελετούν «καθ’ ημών κακά», καθώς συνε-
χώς μας έρχονται μηνύματα και υποδείξεις 
για την παράδοση και την υποταγή μας, 
μαζί με δηλώσεις και επιστολές και τελεσί-
γραφα και γραφές, σκέφτομαι εκείνο τον 
άγιο Ιωάννη Γ΄ Δούκα Βατάτζη, τον Ελεήμο-
να, τον σπουδαιότερο, κατά τους ιστορικούς, 
Βυζαντινό αυτοκράτορα, που διέσωσε εν 
Χριστώ και εν ταπεινότητι και εν καρτερία, 
θαρραλέως, αυτός ο κοινωνικός επαναστά-
της εν Χριστώ, την ελληνική αυτοκρατορία 
του Βυζαντίου. Αυτόν που με αξιοπρέπεια 
και σθένος υπερασπίσθηκε το Γένος των 
ορθοδόξων Ελλήνων.
Σκέφτομαι, ακόμα, πως η απόκρισή του στον 
πάπα Γρηγόριο τον Θ΄, θα έπρεπε να αποτε-
λεί «υποχρεωτικό» ανάγνωσμα παιδαγωγί-
ας, ανάγνωσμα εθνικής ανάτασης και μνή-
μης και αξιοπρέπειας και υπερηφάνειας και 

τιμής, για όλους ημάς τους δοκιμαζόμενους 
στα τοπία της Ιστορίας. Κείμενο οικοδόμη-
σης των ψυχών μας, που καταρρέουν, πολ-
λές φορές, μέσα στον τρόμο και στον φόβο 
και στον πανικό.  
Στον άγιο Ιωάννη Γ’, τον δούκα, τον ελεή-
μονα αυτοκράτορα, θά έπρεπε να 
καταφεύγουμε, αν θέλουμε να 
αντέξουμε τη δοκιμασία και τις 
αθλιότητες και τις επιθέσεις στον 
τόπο της Ιστορίας. Αυτόν τον άγιο 
Έλληνα και ορθόδοξο αυτοκράτο-
ρα του Βυζαντίου, που αντιτάχθη-
κε στην αθλιότητα και την οίηση 
και την υπεροψία της Δύσεως. 
Έτσι, στη θρασύτητα του πάπα 
Γρηγορίου του Θ΄, απαντά υπερηφάνως ως 
εξής:
«Ιωάννης εν Χριστώ τω Θεώ πιστός βασι-
λεύς και αυτοκράτωρ Ρωμαίων ο Δούκας, τω 
αγιωτάτῳ πάπα της πρεσβυτέρας Ρώμης Γρη-
γορίω σωτηρίας και ευχών αίτησιν. Οι απε-
σταλμένοι της μακαριότητάς σου, όταν αφί-
χθηκαν προς την βασιλεία μου, παρέδωσαν 
σε αυτή γράμμα, για το οποίο αυτοί διατεί-
νονταν ότι είναι της αγιότητός σου και ισχυ-

ρίζονταν ότι έχει σταλεί στην βασιλεία 
μου˙ η βασιλεία μου, όμως, βλέποντας με 
αποστροφή την ατοπία των γεγραμμένων, 
δεν το πολυπιστεύει ότι είναι δικό σου το 
γράμμα, αλλά κάποιου συντρόφου της εσχά-
της ανοησίας, που έχει την ψυχή γεμάτη 

αλαζονεία και αυθάδεια. Πώς θα 
μπορούσε να νομισθεί διαφορετι-
κός, αυτός που θέλησε με  γράμμα-
τα να φερθεί προς την βασιλεία 
μου με αυτό τον τρόπο, σαν να 
επρόκειτο για κανέναν των ανωνύ-
μων και αδόξων, ή να πω καλύτερα 
των αγνώστων και αφανών, αυτός 
που δεν μπορεί να διδαχθεί το πρέ-
πον, ούτε από την πείρα των πραγ-

μάτων, ούτε από το μέγεθος της εξουσίας; 
Αντίθετα, η αγιότητά σου έχει στολισθεί με 
φρόνηση και διάκριση διαφορετική από των 
πολλών. Γι’ αυτό και με δυσκολία το είχε η 
βασιλεία μου να πιστεύει ότι είναι δικό σου 
το γράμμα, πολύ δε περισσότερο ότι γράφτη-
κε αυτό για να σταλεί στην βασιλεία μου.» 
Δηκτική εδώ η ειρωνεία, που έρχεται να 
αποκαλύψει και να απογυμνώσει την οίηση 
και την υπεροψία και τη ματαιότητα των σχε-

διασμών των Δυτικών και ιδαιτέρως του 
πάπα, προς τον οποίο και απευθύνεται. 
Την κληρονομία του Γένους των Ελλήνων 
ορθοδόξων υπερασπίζεται υπερηφάνως ο 
Ιωάννης δούκας Βατάτζης. Γι’ αυτό, «Εκείνο 
διαβεβαιώνουμε και δηλώνουμε στην αγιό-
τητά σου και σε όλους τους χριστιανούς, ότι 
ποτέ δεν θα παύσουμε να μαχόμαστε και να 
πολεμούμε αυτούς που παρακρατούν την 
Κωνσταντινούπολη, διαφορετικά θα αδικού-
σαμε τους νόμους της φύσης και τους θε-
σμούς της πατρίδας και τους τάφους των 
πατέρων και τα θεία και ιερά προσκυνήμα-
τα, αν δεν αγωνιζόμαστε με όλη μας τη δύ-
ναμη γι’ αυτά.» (Βλ. Ι. Σακελλίωνος, Ανέκ-
δοτος επιστολή του αυτοκράτορος Ιωάννου 
Δούκα Βατάτση προς τον πάπα Γρηγόριον, 
περιοδικό, «Αθήναιον», τ. 1 (1872), 372-378, 
και στον τόμο, Απ. Ε. Βακαλόπουλος, Πηγές 
της Ιστορίας του Νέου Ελληνισμού, Θεσσα-
λονίκη 1965, 50-52). Είμαστε στα χρόνια της 
Φραγκοκρατίας.   
Αυτό τον υπερήφανο λόγο θα πρέπει να 
θυμόμαστε, επιστρέφοντας στα τοπία της 
Ιστορίας, προκειμένου να υπερασπισθούμε 
και να διασώσουμε την πατρίδα μας. 

Ο λόγος του αγίου Ιωάννου Βατάτζη, του αυτοκράτορος

Του μητροπολίτη 
Φιλαδέλφειας 
Μελίτωνος  

Θυσία μυστική, 
δώρον τετε-
λειωμένον

ΤΟΥ ΜΑρΙΟΥ ΠΑΝΤΕΛή*

Η επΑνΑτοποθετΗσΗ της συζή-
τησης για τη βελτίωση του συστήματος 
προσλήψεων στη δημόσια εκπαίδευση 
στη σωστή βάση είναι σημαντική προϋ-
πόθεση για να μπορούμε να ελπίζουμε 
σε ένα ικανοποιητικό αποτέλεσμα. Αυτή 
η συζήτηση και οι όποιες αποφάσεις θα 
πρέπει να ενταχθούν στο γενικότερο 
πλάνο βελτίωσης του εκπαιδευτικού μας 
συστήματος.
Ως ΠΑΔΕΔ Πρωτοπορία δεν απορρίπτου-
με οποιαδήποτε προσπάθεια ή καινοτο-
μία η οποία θα κινείται προς τη σωστή 
κατεύθυνση και η οποία θα βελτιώνει 
την ποιότητα της παρεχόμενης εκπαί-
δευσης. Η προσπάθεια για βελτίωση του 
εκπαιδευτικού μας συστήμα-
τος πρέπει να είναι συνολική 
και όχι αποσπασματική. Στην 
προσπάθεια αυτή πρέπει να 
συμπεριλάβουμε εκτός από 
τα Αναλυτικά Προγράμματα 
και τα Ωρολόγια Προγράμμα-
τα, το Σχέδιο Αξιολόγησης 
Εκπαιδευτικού Έργου και 
Εκπαιδευτικών, το Σχέδιο 
Προσλήψεων, τη θεσμοθέτηση της Εν-
δοϋπηρεσιακής Επιμόρφωσης-Στήριξης  
Εκπαιδευτικών και την αναδόμηση του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.
Έχουμε ξεκάθαρη υποχρέωση να είμαστε 
ωφέλιμοι και όχι αρεστοί, γι’ αυτό και σε 
ό,τι αφορά το σύστημα προσλήψεων, δεν 
είμαστε διατεθειμένοι να κάνουμε εκπτώ-
σεις σε θέματα αρχών. Επίσης, χρειάζεται 
σε κάθε περίπτωση να μιλήσουμε ανοι-
κτά για τις προθέσεις και διαθέσεις του 
αρμόδιου υπουργείου. Στο σχέδιο που 
κατέθεσε ο υπουργός Παιδείας και Πο-
λιτισμού αδικούνται κατάφωρα οι συνά-
δελφοι, οι οποίοι εργάζονται για χρόνια 
στη δημόσια εκπαίδευση είτε με σύμβαση 
είτε ως αντικαταστάτες, αφού μετά την 
παρέλευση της μεταβατικής περιόδου θα 
βρεθούν επαγγελματικά «ξεκρέμαστοι». 
Στόχος, σε κάθε περίπτωση, πρέπει να 
είναι η εξαίρεση, από τις πρόνοιες και 
διαδικασίες του νέου συστήματος προ-
σλήψεων, όσων συναδέλφων εργάζονται 
για σειρά ετών (συμβασιούχων και αντι-
καταστατών) και υπηρετούν το δημόσιο 
σχολείο κάτω από αυτές τις δυσμενείς πε-
ριστάσεις. Μοναδικός τρόπος υλοποίησης 
του παραπάνω στόχου είναι η συνέχιση 
εφαρμογής του υφιστάμενου συστήματος 
προσλήψεων μέχρι τη μονιμοποίηση των 
συγκεκριμένων συναδέλφων. Από ‘κει 
και πέρα μπορεί να εφαρμοστεί το νέο 

σύστημα, το οποίο μπορεί από τώρα και 
να συμφωνηθεί και να προωθηθεί στη 
Βουλή για ψήφιση. 
Η πρόταση για διεύρυνση της μετα-
βατικής περιόδου και παραχώρηση 
αυξημένης μοριοδότησης στην εκπαι-
δευτική προϋπηρεσία με ταυτόχρονη 
παραχώρηση μειωμένης μοριοδότησης 
στις εξετάσεις και στα μεταπτυχιακά δεν 
διασφαλίζει τους συναδέλφους που προ-
σφέρουν τις υπηρεσίες τους για σειρά 
ετών στην εκπαίδευση. Απλώς αυξάνει 
τις πιθανότητές τους για επαναδιορισμό 
με ορατό όμως τον κίνδυνο για αρκετούς 
να χάσουν τη δουλειά τους, στην οποία 
εργάζονται για πολλά χρόνια, κάποιοι 
μέχρι και 12.
Προϋποθέσεις για επιτυχή κατάληξη 

σε ένα συμφωνημένο νέο 
σχέδιο προσλήψεων που θα 
πρέπει να εξεταστούν με σο-
βαρότητα και υπευθυνότητα 
από όλους τους εμπλεκόμε-
νους (Κυβέρνηση και Βου-
λή), είναι η αποπαγοποίηση 
προαγωγών, η οποία θα δη-
μιουργήσει και νέες κενές 
οργανικές θέσεις για μονι-

μοποιήσεις, η αποπαγοποίηση μονιμο-
ποιήσεων και η κάλυψη όλων των κενών 
οργανικών θέσεων συμπεριλαμβανομέ-
νων αυτών που θα προκύψουν από τις 
προαγωγές. Με την κάλυψη των κενών 
οργανικών θέσεων με μονιμοποιήσεις, 
θα περιοριστεί ο αριθμός των συναδέλ-
φων που θα χρειαστεί να εξαιρέσουμε 
από τις πρόνοιες και διαδικασίες του 
νέου συστήματος προσλήψεων. Επομέ-
νως γίνεται πολύ πιο εύκολη η επίτευξη 
συμφωνίας.
Η ΠΑΔΕΔ Πρωτοπορία έχει προτάσεις, 
έχει και θέσεις που μπορούν να συμβά-
λουν σε έναν εποικοδομητικό διάλογο. 
Ταυτόχρονα θα πρέπει να γίνει ξεκάθαρο 
προς κάθε κατεύθυνση πως δεν είμαστε 
διατεθειμένοι να κάνουμε την παραμικρή 
υπαναχώρηση στην προσπάθεια για εξαί-
ρεση των εκπαιδευτικών, που για χρό-
νια υπηρετούν την εκπαίδευση, από τις 
πρόνοιες ενός νέου σχεδίου πρόσληψης. 
Όπως ήδη έχουμε τοποθετηθεί ενώπιον 
του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΟΕΔ, 
αν χρειαστεί, θα πρέπει να εξαντλήσουμε 
όλα τα «όπλα» που διαθέτουμε, στη βά-
ση των οδηγιών που πρόσφατα έδωσε η 
πλατιά μάζα των δασκάλων στις γενικές 
συνελεύσεις.

*Ο Μάριος Παντελή είναι πρόεδρος ΠΑΔΕΔ 

Πρωτοπορία.

Ωφέλιμοι και όχι αρεστοί…

Για τη βελτίωση
του συστήματος 
προσλήψεων
στη δημόσια 
εκπαίδευση

«Τα Σκόπια εκτός 
των ‘ραντάρ’ της ΕΕ»
Τελικά δεν είναι μόνο η Ελλάδα το εμπόδιο…
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Ορφανίδη 
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